



飞京航班机长须斗得过雾霾

民航局:明年起,机长要具备二类盲降资格

刚刚过去的这一周,我国中东部地区经历了今年下半年以来范围最大的雾霾天,全国多地机场的航班起降受到影响。明年,这样受雾霾影响的航班将大量减少。民航局要求,明年起,国内十大机场飞北京的航班机长要求具备二类盲降资格,“能在雾霾中起降”。

民航局表示,该要求并非针对雾霾,而是运用新技术,提高航班在低能见度的恶劣天气下,航班正常起降的措施之一。据华北空管局内部人士透露,今年首都机场受雾霾影响启动二类盲降6次左右。

26个机场 要具备二类盲降能力

今年年初,为提高低能见度天气条件下的航班运行效率,民航局对全国8个旅客吞吐量2000万人次以上、18个旅客吞吐量500万至2000万人次的大中型机场,分别提出了安装、使用二类、三类盲降系统的实施方案。

同时,要求运营旅客吞吐量排名前10位机场至首都机场的航班机长,自2014年1月1日起,

必须具备二类盲降运行资格。记者从民航局网站查询获悉,2012年,上海浦东和虹桥机场的旅客吞吐量分别位列全国第三、四位。这意味着,明年起,京沪航班的执飞机长必须具备二类盲降资质。除此之外,这项规定还涉及广州、成都、深圳等地飞往首都的航班。

不足十分之一机场 拥有盲降系统

盲降,顾名思义就是不用看跑道,借助仪表等设施完成飞机降落的技术。在雾霾天能见度不好的情况下,可以提高航班起降效率。

华北空管局总工程师颜晓东介绍,目前北京首都机场、上海浦东机场已经建成三类盲降系统。成都双流、西安咸阳、广州白云机场等几个机场拥有二类盲降系统。据统计,截至2008年4月底,中国通航有客运航班的机场有151个,拥有二类盲降系统的机场不到总量的十分之一。

而对于民航客机飞行员而言,获得飞行执照的诸多考核中,

并不包括掌握盲降系统。因此,民航局的要求下发后,各公司纷纷抓紧“补课”,对飞行员进行专题培训。

记者获悉,国航所有机长于年底前都将完成二类盲降资质的考核。东航获得此种资质的飞行员已超过半数。而吉祥航空大部分机长、海航200余名机长也都可以进行二类盲降。

实际上,在此之前,绝大部分国内驾驶空客A330、波音767等大型远程客机的飞行员都被要求具备二类盲降资格。

■回应 飞京航班盲降并非新规

12日,民航局宣传部门负责人表示,上述对机长盲降资质的要求于今年2月出台,并非为近期雾霾加重的对策。该要求是保障航班正常起降的系列措施之一。其中,低能见度天气包括大雾、云、雨等,雾霾只是其中一种。此要求除了可以提高北京航班的正常率,也会减轻对其他机场的影响。

据华北空管局内部人士透露,今年首都机场受雾霾影响启动二类盲降6次左右。

对于是否会将该要求推广到更多已具备二类盲降资质的机场,民航局相关人士表示,目前民航局还没有可对外透露的具体规划。盲降是系统工程,推广过程也比较复杂,并不是今天要求、明天就能办到的事情。

■释疑

●雾霾对飞机起降有何影响?

低能见度容易出现飞行偏差

据华北空管局总工程师颜晓东介绍,在公众没有霾的概念时,民航的理论中就有雾霾的说法了,雾霾对能见度的影响很大。

另据某航空公司飞行员介绍,在低能见度条件下着陆,大都是在能见跑道之前,采用仪表进近方式。而在能见跑道之后,则转为目视进近方式。因此在低能见度条件下进近、着陆,最容易出现飞行偏差,还是很危险的。

●首都机场起降能力如何?

能见度接近零时也可安全起降

据了解,首都机场目前对外可以提供三类盲降的系统支持,即可在能见度近乎零时亦可降落。但由于三类盲降技术要求高,大部分航空公司不允许飞行员使用,目前国内还没有正式启动三类盲降的机场。

遇到雾霾天气,华北空管局和首都机场、航空公司会根据航空气象预报适时启动二类盲降。

●什么情况下可二级盲降?

飞行员、飞机、机场都要有资质才可盲降

颜晓东介绍,当航空气象预报提供数据显示能见度400米左右,机场运行控制中心实施二级盲降。

同时,民航局对民航飞机、机场设备也需要进行审定,判断飞机或机场是否具备盲降条件。当飞行员、飞机、机场等各方面都满足资质时,才能在正常飞行时进行盲降。

●大范围推广有难度?

盲降设备价格昂贵,养护要求高

颜晓东介绍,盲降主要是机组是否具备这种配合能力,至少是两个人来完成。国内的盲降培训需要经过长时间的机上配合训练,要飞行员对仪表和各项指标十分熟悉。在这个训练中,航空公司要支付额外的培训费用。

盲降设备精确度高、价格昂贵,对周边无线电净空标准、日常养护的要求也很高。二类盲降,就要求每四个月进行一次飞行校验。因此,在国内大范围推广尚有难度。

(据新华社)